

## 发扬光大西迁精神

张迈曾

20世纪50年代，以交通大学为代表的一批高校、科研院所积极响应党和国家号召，投入大西北建设的时代洪流，铸就了以“胸怀大局、无私奉献、弘扬传统、艰苦创业”为主要内容的西迁精神。2017年12月，习近平总书记对西安交通大学15位老教授来信作出重要指示，向当年响应国家号召、献身大西北建设的交大老同志们致以崇高的敬意，并希望西安交通大学师生传承好西迁精神，为西部发展、国家建设奉献智慧和力量。在2018年新年贺词中，习近平总书记再次提到交大西迁老教授们，指出：“他们的故事让我深受感动。广大人民群众坚持爱国奉献，无怨无悔，让我感到千千万万普通人最伟大，同时让

我感到幸福都是奋斗出来的。”2020年4月，习近平总书记走进西安交通大学西迁博物馆，参观交大西迁的创业历程和辉煌成就展，亲切会见了14位西迁老教授，指出：“西迁精神的核心是爱国主义，精髓是听党指挥跟党走，与党和国家、与民族和人民同呼吸、共命运，具有深刻现实意义和历史意义”。作为广大“西迁人”爱国奋斗历程的真实写照，西迁精神体现了中国知识分子的崇高品德和博大情怀，需要我们在新时代不断发扬光大。

### 西迁精神铸造了知识分子的精神追求

我国知识分子历来有浓厚的家国情怀，有强烈的社会责任感。在60余年的

时间里，“西迁人”继承和发扬中华民族“天下为公”“自强不息”等精神追求，承载着几千年来中国传统知识分子的深厚情怀。

胸怀大局体现了中国知识分子的家国情怀。西迁精神中蕴含着胸怀大局的崇高品格，即始终服从党和国家发展需要，坚定“听党指挥跟党走”的政治方向，坚持国家至上、民族至上、人民至上，其本质是一种讲政治讲大局的担当精神。中国知识分子历来就有“为天地立心、为生民立命、为往圣继绝学、为万世开太平”的社会理想与家国情怀。从司马迁的“常思奋不顾身，而殉国家之急”到孙中山的“驱逐鞑虏，恢复中华”，再到周恩来的“为中华之崛起而读书”，无不是这一家国情怀和报国精神的具体表达。同样，与交大西迁同载史册的还有一群以国家民族为重，舍小家顾大家的知识分子，比如著名教育家彭康、数学家张鸿、电工学家钟兆琳、热工学家陈大燮、物理学家赵富鑫、电磁专家黄席椿等。他们以民族大义为念，以家国天下为重，把个人追求与社会目标统一起来，把个人前途与国家命运维系在一起，毫不犹豫地投身祖国西部高等教育事业，真正做到重道义、勇担当，成为推动社会进步的重要力量。

无私奉献彰显了中国知识分子的精神风骨。西迁精神中洋溢着无私奉献的高尚情操，集中体现了“西迁人”在胸怀大局之精神品格下的价值追求。奉献，既是为他人谋福利的行为取向，也是衡量人生价值高低的重要标准。公职人员立足岗位，尽职尽责，是奉献；教师立足三尺讲坛，默默耕耘，是奉献；科研人员立足国家需求，呕心沥血，也是奉献。自古以来，无私奉献是中国知识分子忠贞不渝的气质本色。上启孔子“修身、齐家、治国、平天下”之道，

下至林则徐“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”之境界，无不彰显出中国知识分子无私奉献的精神风骨。这种精神风骨正是中华民族的精神脊梁，她支撑着中华文明源远流长和不断奋进。同样，为全力支持大西北建设，以交大为代表的一批沿海高等工业院校以马革裹尸的精神，开创了西部科教创新的高地，成为西部大开发的核心引领者。回首扎根西部60余年的艰苦与辉煌，“西迁人”能与国家同向同行大有可为而自豪，亦因不辱周恩来总理“把西北建设好”的嘱托矢志献身而幸福。“西迁人”鞠躬尽瘁、死而后已的献身报国、赤诚为民精神是知识分子孜孜以求的本真幸福观的生动写照。

弘扬传统昭示了中国知识分子的文化气质。西迁精神体现了对中华优秀传统文化的传承与升华，彰显了坚定文化自信的时代品格。中华优秀传统文化中包含着许多为人类所共同遵循的普遍性生存智慧，这些思想精华随着社会变迁而不断与时俱进，至今仍然深刻影响着中国人的生活方式和行为模式。60多年来，“西迁人”继承和发扬了中华民族“天下为公”“担当道义”等优良传统，始终坚持追求“求一等学问、成一等事业、育一等人才、塑一等品格”的目标，形成了“爱国爱校、追求真理、勤奋踏实、艰苦朴素”的高尚校风。特别是将“兴学强国”“崇德尚实”等价值追求转化为“西迁精神”的文化基因，并深深融入民族精神与时代精神之中。

艰苦创业凸显了中国知识分子的远大抱负。西迁精神饱含艰苦创业的丰富内涵。“艰苦”是一种客观条件，“创业”是一种奋斗姿态。艰苦创业就是在艰苦的环境和条件下开拓、进取，自力更生、奋发图强。从这个意义上讲，西

迁精神中的“艰苦创业”蕴含着破除守成思维、创业“再起航”的宝贵品质。在中华民族的人文精神谱系中，“筚路蓝缕，以启山林”的开拓精神、“艰难困苦、玉汝于成”的顽强意志、“革故鼎新、与时俱进”的执着追求一直得到推崇。交大西迁同样表现出艰苦创业的坚强意志，昭示出开拓进取的崇高风范。迁校初期，通过恢复理科建制，扩大招生规模，扩充实验室建设，开办新兴专业学科，迅速缔造了办学历史上的“黄金时代”。改革开放以来，又以拔尖创新人才培养为根本任务，并致力于发展科技、服务社会、传承文化。党的十八大以来，更是积极响应国家共建“一带一路”的倡议，服务丝路沿线及欧亚地区的社会发展与经济建设。如今，“西迁人”满怀在祖国西部率先建成世界一流大学的坚定信念，正以前所未有的魄力和豪情，开拓前行。

#### 西迁精神彰显了革命精神的气质品格

革命精神是中国共产党和中国人民在革命、建设和改革开放各个历史时期形成的精神追求、精神品格、精神力量，是中华民族独特的精神标识。西迁精神彰显了革命精神的气质品格。

**坚定正确的政治方向。**坚定正确的政治方向是革命精神的灵魂和核心，这一点也体现在“西迁人”爱国奋斗历程中对理想信念的坚守上。交大人具有坚定正确政治方向的传统，毛泽东就曾对交大学生敢于开着火车，冲破阻拦去南京向国民党政府表示抗议而大加称赞。解放战争期间，交大地下党组织成为党在第二条战线上的一支骨干力量，1949年迎接解放时，全校2000余名学生中有中共地下党员180多人，这在高校中是不多见的。在抗美援朝期间，交大有近1/4应届毕业生及在校生报名参

军。“西迁人”所表现出来的“胸怀大局”意识就是坚定正确的政治方向的集中体现。

**实事求是的科学精神。**实事求是马克思主义的根本观点，是中国共产党人认识世界、改造世界的根本要求，是我们党的基本思想方法、工作方法、领导方法。“西迁人”爱国奋斗过程中深刻体现了这一科学精神，实践中追求真理、检验真理、发展真理，具体表现为“西迁人”从国家和民族的实际需要出发，以自身的实际行动诠释了扎根实际的创新精神，使西安交通大学众多学科领域位居世界前列。

**全心全意为人民服务的使命担当。**全心全意为人民服务、为人民谋利益，是中国共产党全部活动的出发点和落脚点。建国初期，“西迁人”抱着报效祖国、支援西部、服务人民的责任和使命而西迁，他们始终与人民群众走在一起。正是由于正确的历史决策，西安交通大学持续为西部和国家建设发展提供了充足的智力支持和人才保障。近五年来，有8500余名毕业生在陕就业，占到了毕业生就业总人数的1/3。培养出的34位院士，有近一半在西部工作，这些人才在推动西部发展中起到了重要的作用。

**自力更生、艰苦奋斗的优良品格。**中国人民自力更生、艰苦奋斗，创造了举世瞩目的中国奇迹。自力更生、艰苦奋斗是中国共产党优良传统和作风的重要组成部分。它既是一种思想，也是一种行为；既是一种精神状态，也是一种工作作风。“西迁人”在艰苦创业中传承诠释了自力更生、艰苦奋斗的优良品格，培养了一批又一批栋梁之才，为西部建设和国家发展做出了不可磨灭的历史性贡献。

## 西迁精神诠释了“爱党、报国、为民”的深刻内涵

西迁精神是在建国初期艰苦环境下形成的，经过岁月的冲刷、洗涤，不仅没有褪色，反而随着时代的迈进历久弥新，不断焕发出旺盛的生命力。这种生命力来自于交大人“党让我们去哪里，我们背上行囊就去哪里”的坚定信念，“哪里有事业，哪里有爱，哪里就有家”的炙热情怀，以及“始终与党和国家发展同向同行”的价值追求，这种精神正是新时代所倡导的中国梦、中国精神的典型体现，是交大“西迁人”对“铸魂”命题的响亮回答。

爱国主义是西迁精神的核心。从黄埔江畔到渭水之滨，交通大学的师生员工是从国家和民族的发展考虑的、是从国家的高等教育布局考虑的，是从国家的工业布局考虑的，是从西部地区发展考虑的，这是一种舍小家为大家的爱国主义，是国家利益至上的爱国主义。交大西迁是爱国主义、集体主义、英雄主义、乐观主义融合生辉的典范。“西迁人”是以一个集体的身份出现的，而不是以个人身份出现的。交大西迁跨越了将近1500公里的空间距离，正如习近平总书记所说“打起背包就出发，6000多人就搬过来了，谈何容易啊”。当时的条件很艰苦，校园外一片麦田，校园内“晴天扬灰路，雨天水泥街”是环境的真实写照，首届开学典礼借用西安人民大厦来举行，当年交大人凭借英雄主义、乐观主义精神，在这样恶劣的环境中坚持教学和研究工作，培养了一批又一批人才，取得了一项又一项成果，为西部建设和国家发展提供了巨大智力支持。

听党指挥跟党走是西迁精神的精髓。“党让我们去哪里，我们背上行囊

就去哪里”，这是老一代西迁人的坚定信念。交大西迁是党中央的重大决定，得到新中国第一代领导人的高度关注。有毛主席批示下发文件，周总理主持西迁工作，邓小平同志圈阅文件。习近平总书记在讲话中还提到了时任上海市市长陈毅的一句话，“办的怎么样，十年以后看”。有了党中央的决定，就有“西迁人”的坚决执行。“西迁人”背上行囊就登上了“向科学进军，建设大西北”的列车。西迁之后的60余年，交大人始终服从党的意志，贯彻党的决议，执行党的决定，弘扬传统、艰苦创业，在祖国的大西北生根发芽，长成一棵参天大树，结出了累累硕果。事实证明，当年党中央关于交大西迁的决定是完全正确的，交大人听党指挥跟党走是卓有成效的。

与党和国家、与民族和人民同呼吸共命运是西迁精神的灵魂。一部西迁奋斗史，就是“西迁人”与国家、民族和人民同呼吸共命运的历史。作为西安交通大学前身的南洋公学，诞生于甲午战败之后教育救国、兴学强国的历史洪流中。新中国成立后百废待兴、东西发展失衡的现实情况亟需改变，工业布局、教育布局急需调整和优化，交大西迁正是对这一重大现实的积极响应。1400余名教职工和近3000名学生自东南沿海来到西北内陆，交大的命运就和西部的命运、国家和民族的命运紧密相连。在新技术革命迎面扑来的21世纪，学校积极响应国家建设世界一流大学的号召，创建了中国西部科技创新港，探索新时代中国特色世界一流大学的新模式。60多年来，西安交通大学为西部、为国家培养了28万人才，其中超过46%留在西部建功立业，创造了3万余项科研成果，为改变西部落后面貌，推动技术创新和经济社会发展，做出了重大贡献。

## 在做新时代党的优秀知识分子中弘扬西迁精神

回溯历史、追忆过往，是为了更好直面现实、展望未来。习近平总书记殷切勉励广大师生大力弘扬西迁精神，抓住新时代新机遇，到祖国最需要的地方建功立业，在新征程上创造属于我们这代人的历史功绩。这一重要讲话为我们大力弘扬西迁精神，做新时代优秀的知识分子指明了方向、提供了根本遵循。

“西迁人”的主体是知识分子，知识分子也应当成为弘扬西迁精神的主体。党和国家事业的发展离不开知识分子，知识分子聪明才智是党和国家事业发展的重要力量；同时，知识分子的成长发展、自我价值实现离不开党的领导、离不开党和国家事业这个宽广的舞台。当今世界正经历“百年未有之大变局”、当前中国正奋力实现“两个一百年”奋斗目标，创新驱动发展对科技的渴求、对知识分子的需要前所未有，知识分子对于国家治理、技术革新、经济发展、文化教育的作用尤为重要。新时代的知识分子要将个人的命运、抱负、追求同新时代党的事业、国家民族发展、人民美好生活“血脉相连”。在新时代，要继续与弘扬西迁精神，接好时代的“接力棒”，创造出无愧于时代和人民的新业绩。

弘扬西迁精神要以“爱国”为立身之本。爱国主义是知识分子应有的本色，是挺立在知识分子内心深处强大的精神脊梁。我国优秀知识分子早已把发自内心的朴素爱国之情升华为天下为公、担当道义的使命，对于今天广大的知识分子而言，要将践行以爱国主义为核心的西迁精神与中华优秀传统文化联系起来，与党的革命传统和优良作风联系起来，让爱国主义在时代变迁中薪火相传、弦歌不辍。

弘扬西迁精神要以“奋斗”为成事之基。立足本职、矢志奋斗是知识分子爱国精神的具体体现。爱国重在践履，贵在立行，需要用热血绘就，用奋斗书写。习近平总书记曾讲到，老一代西迁人的故事使他感动，同时也让他感受到，幸福都是奋斗出来的。作为西迁精神的新时代传承者，广大知识分子要立足本职，求真务实、不懈奋斗，实实在在地为国家发展奉献自己的智慧和力量，在奋斗中传承西迁精神。

弘扬西迁精神，要以“创新”为动力之源。引领创新不仅是时代赋予知识分子的使命，更是知识分子应有的品格。习近平总书记对交大人提出殷切希望，希望新一代交大人抓住新时代新机遇。面对第四次工业革命浪潮的挑战和机遇，中国西部科技创新港就是西迁精神在新时代引领交大人落实国家创新驱动发展战略、主动融入国家发展格局的又一创新举措，交大人深知，惟创新者进、惟创新者强、惟创新者胜，惟有创新才能引领未来。

习近平总书记强调，“一代人有一代人的长征、一代人有一代人的担当。”今天，广大知识分子要继续听党指挥跟党走，抓住新时代的历史机遇，勇立时代潮头，到祖国最需要的地方建功立业，在人民最需要的领域发光发热，为实现“两个一百年”奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献智慧和力量！

（本文原载于2020年第12期《红旗文稿》）

作者

张迈曾 西安交通大学党委书记